

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Государственная политика в отношении нелегальных мигрантов в России

Тарасенко Александра Олеговна

Студент

*ГОУ ВПО МО "Академия социального управления Факультет управления, Москва,
Россия*

E-mail: silverstar1@yandex.ru

В последнее время о проблеме нелегальной миграции можно услышать все чаще. При переходе к социально ориентированной экономике, в погоне за потенциальным электоратом власти развитых стран стали закрывать свой рынок труда для иностранцев. Возрождаются националистические лозунги. Легальные миграционные потоки все чаще превращаются в нелегальные. В нашей стране явление нелегальной миграции подтолкнул распад СССР и образование СНГ с «прозрачными» границами между странами. Нормативно-правовые акты устарели, и потребовалось совершенно новое законодательство, чтобы остаться «на плаву». «Превращение России в крупный международный перевалочный пункт транзитных мигрантов имеет различные и весьма значительные негативные последствия» [1]. Количество иностранцев, прибывающих в Российскую Федерацию по поддельным документам, с просроченными или недействительными паспортами, не поддается полному учету и контролю в связи с тем, что они избегают регистрации [2]. Незаконная международная миграция представляет угрозу национальной безопасности Российской Федерации. Среди трудовых нелегальных мигрантов большинство - мужчины трудоспособного возраста [3]. Почти все иностранные работники сталкивались с нарушением основных, базовых прав работников. В России растут претензии нелегальных иммигрантов, включая их многочисленных родственников, на пользование дефицитными услугами социальной инфраструктуры нашей страны (здравоохранение, образование), что усиливает негативное отношение коренного населения к приезжим и утяжеляет нагрузку на местные бюджеты. Следовательно, появляется еще одна серьезная проблема - взаимоотношения между коренным населением и нелегальными мигрантами.

Целью данной работы являлось формирование целостного представления об отношении населения к нелегальным мигрантам и выявление факторов, влияющих на отношение к нелегальной миграции. Были выделены следующие задачи: во-первых, - определение уровня толерантности населения по отношению к нелегальным; во-вторых, выявление, каким образом те или иные факторы влияют на отношение населения к нелегальной миграции. В работе использовались методы опроса и анализ статистических данных. Респондентами являлись жители города Москвы, которым было предложено заполнить анкету.

В результате исследования было выявлено, что среди опрошенного населения Москвы больше половины - 71,8% - признают существование проблемы нелегальных мигрантов и ее актуальность в настоящее время. Не отрицается, что на сегодняшний день, в связи с демографической ситуацией и рядом других факторов России нужны мигранты для работы в определенных сферах. Но это должно оставаться в разумных границах и, также, должен контролироваться их поток и поток нелегальных мигрантов. А в России сейчас нет нормативной базы, способной на это. Поэтому, как и показал опрос, кон-

Фликти между населением и нелегальными мигрантами происходят все чаще, с этим согласились 84,7% респондентов. Главной причиной этого является поведение самих мигрантов. На втором месте - неуважение населения и страны. Также были названы национализм, различие в менталитете и культуре, религии, государственная политика, непонимание и ряд других причин.

Уровень толерантности населения по отношению к нелегальным мигрантам находится на уровне ближе к низкому. Большинство, а именно 63,5% опрошенных москвичей считает, что между населением и нелегальными мигрантами сложились плохие отношения.

Ведущим фактором, который способствует поддержанию нелегальной миграции является готовность нелегальных рабочих работать за низкую з, что, в конечном счете, более выгодно для работодателя. Исследование показало, что национализм сейчас также является актуальной проблемой во взаимоотношениях населения и мигрантов, с этим согласились 86,1%, и с течением времени она только обостряется. Наряду с ней стоит и различие вероисповедания.

По мнению населения, государство не очень стремится к разрешению сложившейся ситуации - большинство опрошенных придерживается мнения, что государство либо предпринимает попытки урегулирования вопроса, либо вообще не осуществляет каких-либо действий. Еще одним источником, оказывающим больше негативное влияние на отношение населения к нелегальным мигрантам, является СМИ. Опрошенные граждане уверены, что в ближайшее время проблема решена так и не будет, и объем нелегальной миграции в регионе будет продолжать увеличиваться. В итоге, большинство населения Москвы считает, что необходимо ограничить въезд в город некоторых национальностей - 76,5% - опрошенных.

Проблемы легальной и нелегальной миграции до сих пор остаются малоизученными, хотя говорится о них много. В целом, в нашем обществе назрела необходимость существенного переосмысления национальной политики на современном уровне для использования культурного многообразия на благо развития общества.

Литература

1. Международная трудовая миграция в условиях глобализации и нелегальная миграция в России - монография/ С. Е. Метелев. - М.: Юнити-Дана, 2006. - 176 с.
2. Выжубович В. «Неограниченный контингент» // "Российская газета Федеральный выпуск 5451 (75)
3. Полетаев Д. «Нелегальные мигранты: результаты социального исследования в регионах России» // Демоскоп Weekly, 137 - 138, 1 - 14 декабря 2003